
मसावी व लसावी: 

मसावी( HCF) 

मसावी म्हणजे “महत्तम साधारण ववभाजक”. 

मसावी म्हणजे दिलेल्या संखयांना ज्या मोठ्या संखयेने म्हणजे 
ववभाजकाने पूणण भाग जातो ती संखया ककंवा तो ववभाजक म्हणजे त्याचा 
मसावी होय. 

संखयांचा मसावव काढण्यासाठी दिलेल्या संखयांचे मूळ भाजक संखया 
काढावी व नंतर त्यांच्यामधील सारखया ककंवा समान येणाऱ्या मूळ 
संखयांचा गुणाकार म्हणजेच मसावी होय. 

मसावी हा दिलेल्या संखया पेक्षा नेहमी लहान संखया असते. 

मसावी म्हणजे थोडक्यात दिलेल्या संखयांना भाग िेऊ शकणारी मोठ्यात 
मोठी संखया. 

मसावी काढताना दिलेल्या िोन संखयांचे मूळ अवयव पाडावेत व त्यातील 
सामाययक असणाऱ्या मूळ अवयवांचा गुणाकार करावा तो गुणाकार 
म्हणजेच मसावी होय. 

उिाहरण 126 व 96 चा मसावी काढा 
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समान असलेल्या मूळ संखयांच्या खाली underline केली आहे 

मसावी = २*३ 

      = ६ 

 

लसावी: 

लसावी म्हणजे “लघुत्तम साधारण ववभाजक”. 

लसावी म्हणजे दिलेल्या संखयांनी ज्या लहानात लहान संखयेला पूणण 
भाग जातो ती संखया म्हणजे त्यांचा लसावी होय. 

लसावी म्हणजे थोडक्यात दिलेल्या संखयांनी भाग जाऊ शकणारी 
लहानात लहान संखया. 

लसावी हा दिलेल्या संखया पेक्षा नेहमी मोठी संखया असते. 

लसावी काढताना दिलेल्या िोन संखयांपैकी एक संखया िसुऱ्या संखयेची 
ववभाज्य संखया असेल तर सवण संखयांचे मूळ अवयव पाडावेत त्यानंतर 



पदहल्या संखयेचे मूळ अवयव ललहावेत नंतर िसुऱ्या संखयेचे पदहल्या 
संखयेमध्ये नसलेले पण िसुऱ्या संखयेमध्ये असलेले अवयव ललहावेत त्या 
सवण ललदहलेल्या संखयांचा गुणाकार म्हणजे लसावी होय. 
 

उिाहरण 
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लसावी व मसावी काढण्याचे यनयम: 

पदहली संखया * िसुरी संखया = लसावी * मसावी 

पदहली संखया = मसावी * लसावी / िसुरी संखया 

िसुरी संखया = मसावी * लसावी / पदहली संखया 

मसावी = पदहली संखया * िसुरी संखया / लसावी 

लसावी = पदहली संखया * िसुरी संखया / मसावी 



लसावी / मसावी= असामाईक अवयवांचा गुणाकार 

मोठी संखया = मसावी * मोठा असामाईक अवयव 

लहान संखया = मसावी * लहान असामाईक अवयव 

 

लसावी व मसावी वरील सोडवलेली उिाहरणे: 

Q. 28 आणण 42 या संखयांचा लसावी व मसावी चे गणुोत्तर काढा? 

28 = 2*14                           42=2*21 

     = 2*2*7                              =2*3*7 

लसावी =2*7*2*3 

              =84  

मसावी =2*7 

            =14 

गुणोत्तर = 
84

14
  = 

6

1
 = 6:1 

Q. िोन संखयांचा लसावी 1820 आहे आणण त्याच संखयांचा मसावी 26 
आहे जर त्या िोन संखया पैकी एक संखया 130 असेल तर िसुरी संखया 
कोणती? 

िोन संखयांचा गुणाकार = लसावी * मसावी 

                130 * x = 1820 *26 

                                    X =  
1820∗26

130
 



                                  X=364 

 

Q.  27 आणण 63 या संखयांचा लसावी काढा? 

      27= 3*3*3 

      63= 3*3*7 

    लसावी = 3*3*3*7 

                 = 189 

Q.  28 आणण 42 यांचा मसावी 14 आहे तर त्यांचा लसावी काढा? 

         िोन संखयांचा गुणाकार = लसावी * मसावी 

                              28*42 = लसावी * 14 

                              लसावी = 
28∗42

14
 

                                          = 84 


